Fiche méthode : Les chiffres significatifs en sciences-physiques

Dans une mesure le nombre de chiffres significatifs indique la précision d’une mesure.
Casdu0:

— Lorsqu’un 0 est placé devant, il n’est pas significatif : 0,15 comporte 2 chiffres significatifs
— Lorsqu’un O est placé derriére, il est significatif : 0,150 comporte 3 chiffres significatifs

Dans une application numérique ou un calcul (multiplication ou division), le résultat doit étre exprimé avec le nombre de chiffres significatifs
correspondant a la donnée la moins précise.
Dans le cas d’une addition ou d’une soustraction, le résultat ne doit pas avoir plus de décimales que le nombre qui en comporte le moins.

Ex : On désire calculer le poids P d’'un objet de masse m = 0,12 kg sur terre ol le champ de pesanteur est g = 9,81 N.kg™!
Alors P=m.g=12.9,81 =1,2 N (car la masse est la donnée la moins précise avec 2 chiffres significatifs)

Remarques :
- dans le cas d’un calcul en plusieurs étapes, les résultats des étapes intermédiaires ne doivent pas étre arrondis
- si une donnée est un nombre exact, son nombre de chiffres significatifs n’intervient pas.

Exercice 1:

La largeur d'un écran d'ordinateur de 17 pouces, chaque pouce étant égal a 2,5 cm environ. Il y a 1 024 points lumineux ou «pixels» sur toute cette largeur. Le
diametre d’une fibre optique utilisée pour guider la lumiére en imagerie médicale ou en télécommunications est de I'ordre de 200 um.

La taille d'un pixel et le diametre d'une fibre optique sont-ils du méme ordre de grandeur ?

Exercice 2 :

Compter le nombre de chiffres significatifs dans les nombres suivants :

question 10 000 | 520 || 00052 [ 20 | 21.56 | 00897 010 | 9999990 | 0.000 002 §| 2000002 | 075100 | 0,100 | 40240 | 1910
votre
réeponse




Exercice 3 :

Calculer les quantités suivantes, en veillant a garder un nombre de chiffres significatifs adapté :

(Question Votre réponse

1 30.108x2.4 . 10°=
380 .10°

2 — =
3,00.10

3 24.10°.52 .10°.9.8. 107 =

s 2,40.10°% 5,20 .10 _

9.80.107

i 2,92.10'x3,20.107°

. 8.90 10°x7.45 10~

. 3,85.10°x 4,99 .10°

1,41.107*

7 1,84 . 10°x 57,0x 10° =

5 9.1.10°x8,7 107 _
4,7 107 %x1,5.10°

o 1,5.10°%9,4 107 B
6,6.107x8,2.10° x 8,4.10*
9.18.10°x 7,54 .10°° )

10 d > x6,51.107 =

8.09 107




